PISTOVA CERPADLA

Funkce, konstrukce a pouZiti pistovych ¥erpadel

Cerpadla jsou stroje, které dopravuji kapalinu z mista niZ
pcloZeného na misto peloZené vySe, nebo zvysuji jejti tlak
Pistové ¢Eerpadlec nasaje urfity objem kapaliny do uzav¥enéh
progteru valce a naslednd jej pistem vytlauje. Mechanick
energie se tedy m&Eni p¥rimo v tlakovou energii. U cdati¥edivyc
Serpadel se mechanickd energie m&ni nejd¥ive v energii pochybovc
a ta teprve v energii tlakcvou. PongvadZ kaX2did zm&Ena energie zna
mend ztrdaty, Jje G¥innocst pistovych Eerpadel v&tE1 ne%? Herpade
odst¥edivych. Daldi vyhodou pistovych terpadel je samconasavac
schopnogt a jejich pouZitelnost prc vysoké tlaky 15 a%¥ 50 MPa.

Jejich nevyheodou jscu vEt8B81 rozmé&ry a vELS1 po¥izovact

udrZovacl naklady neZ u cdstiedivych erpadel.
Gecdetickd saci vy8ka je u pistovych ferpadel do 8 m, u samonasd

vacich a% 9 m.

Celkovd G¥innost byva 0,92 a% G,95.

3.2.2. Druby pistovych ferpadel

Podle zpliscbu prdce se pistovd ferpadla rozdéluif na jedno¥in

na, dvojéinnd, diferencidlni a zdviZni,



a) Jednoinné pistové Cerpadlo

PouZiva se

Pracovni prostor je jen na

pro maly objemovy pritck.

jedné gtra-

n& pistu. Po skonfeni sani ¥ast kapali-

ny protéka poctevienym ventilem zp&t do

s83ani. Podobn& je tomu i p¥i wvytlaku.
Vzniklé ztriaty se zahrnuji do ztrat
cbjemovych.

l-saci hrdlo,2-vytla¥né hrdlo,3-saci ventil,4-vytla¥ny ventil,
5-saci vzdusnik,6-vytla¥ny vzdusnik,7-pist, 8-pracovni prostor

b)Dveoijfinnég pistové ferpadlo

Pracovni prostor je po obou

vytlak

obou zdvizich,

strandch pistu. Siani i
se dé&je p¥ri
a proto pracuje rovnomErn&ji
neZ jednofinnég pistové Zerpadlo.
M@Ze mit mensi

vzdusnik,

saci i vytladny
ktery byva pro ché
pistu spcledny.



c)Diferencidlni pistové Zerpadlo

Nasava jakc ferpadle jednofinng,
aviak wvytladovini se déEje p¥i
p¥i cbou zdvizich. Cast kKapali-

ny nasaté p¥ri sacim zdvihu se

p¥i druhém zdvihu vytlaZuje,zby-

tek p¥retékd na druhou stranu

pistu a vytlatuje se p¥i sacim
zdvihu. Sila plscbici na piat
je p¥i obou zdvizich p¥ribliZn#

l=-saci hrdlo,2-vytla¥ng hrdlo, gstejnd (polovi&ni neZ u &erpadla
3-saci ventil,4-vytla&ny ven-— jednoinného). Protc mbZe mit
til,5-saci vzdusnik,6t-—vytladny diferenciidlnit terpadlo PTro
vzdusnik, 7-pist, 8—-pracovni ateiny objemovy prtok mensi
prostor rozmEry neZ Cerpadlo jednolinne,

ZAaroveli je jednodussEi neZ dvoi-
Einng Cerpadle (mend1 pofet ventild). Dalst jeho vyhedou je, Ze
p¥i jednom dveojzdvihu jednou saje a dvakrat uvytlaZuje. Tim nedo—
chiaz1i k rdztm v potrubili, je zabezpelfien rovnomsgrny a klidny chod
¥erpadla a leh&i klikové udstroji,

d) ZdviZnia Cerpadla

PouZivaijl se p¥i Cerpani vody z hlubockych studni. Podle kon-—
atrukce jsou Jjednodfinni a diferencialni . Ve valci <Cerpadla se
pohyvbuje pist, v n&EmZ je umistén vytlany wventil. P¥i pohybu
pistu dolflh se tento otevite a voda se p¥etlauje nad pist..P¥i
zdvihu pistu nahcru se vytladny ventil zavie a pist horni plochou
kapalinu wvvtlaZfuje a spodni plochou saje. Objemovy pratok je
steiny jakoc u jednofinnéhc Zerpadla.

Casti pistovvwech Herpadel



aj) Ventily

Nejfastéji se pouZivajl samofinné ventily, ktereé se otviraj:
tlakem kapaliny. Uzaviraji se wvlastni hmotnost{ a jsocu p¥itla
govany pruZinou. Rvchleé uzavirdni zpfiscbuje nidrazy na sedlo a t1{;

jeho cpot¥ebent.
b) Vzduiiniky

Ke zmen¥eni nerovnom&rnosti proud&ni kapaliny slouZi vzdusniks
ktere se umistuji co nejbliZe k ventilém.
P¥i sani se 2z kapaliny uvoliiuje vzduch, a proto se jeho objem
sacim vzduniku zv&tHuje.Proto saci vzdudniky musi byt ¥efeny tal
aby se p¥i ka%dém zdvihu nasal jen maly objem vzduchu,aby v sacir

potrubi nevznikaly razy.

c) Saci ko#

Zadr¥uje hrubé neXistoty rozptylend ve vod&. Jeho pritokov:
plocha mad byt alespoii t¥ikrat v&tsi neZ je prfi¥ez saciho potrubil.
zpstny ventil v sacim ko¥i umoZiiuje naplnit saci potrubi vedo

pred spustfnim ferpadla.

3.2.4.Hembranova terpadla
Membranovymi erpadly je moZné d«

pravovat 1 chemicky aktivni nel
znetidtEné Kkapaliny. D&l1i se 1

Yerpadla bez pistu a s pistem,
Jednoduché membriancvé Cerpadlo b

pistu se pouZivd jako palivos

ferpadle u spalovacich motord.
l-membrina, 2-saci hrdleo,3-vytla¥né hrdlo,4-saci ventil,5-vytlad

ventil.



3.2.5. Honta¥%,pohon, provoz a ddrZba ferpadel

Pistovai &erpadla jsou pomalub®2nd a vyvolavaji velké tlak:
ale malé mno¥stvi wvody. Montd% se provadi na mist& urfeni. Me
¥erpadlo a motor je vloZen p¥eveod klinovymi ¥emeny nebo oczubeny
koly. Pochon #erpadel spalovacimi motory se vyuZiva na stavba
nebo v zem#dElstvi.
P#i dlouhodobém prcovozu se u Serpadel projevi opoti¥ebeni zvy¥en
hlu¥nosti a zmen¥enym pritokem. Opot¥ebeni podléhaji zejmé
pisty, lo%iska, ucpdavky a ventily.



